
ЕЕККООННООММІІККАА  ТТАА  ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННИИЙЙ  РРООЗЗВВИИТТООКК  ННААЦЦІІООННААЛЛЬЬННООГГОО  ГГООССППООДДААРРССТТВВАА   
 

 

 57 

УДК 37.014.54 
Сахненко О. І., 

здобувач кафедри економічної теорії2 
Харківський національний університет ім. В. Н. Каразіна, 

старший викладач кафедри економічних дисциплін 
Академія внутрішніх військ МВС України 

 

ЕКОНОМІКА ЗНАНЬ: СВІТОВИЙ ДОСВІД ТА 
ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ В УКРАЇНІ 

 
Постановка проблеми. На рубежі ХХ – ХХІ століть у найрозвиненіших країнах світу 

прискорення темпів науково-технічного прогресу і підвищення продуктивності праці значною мірою 
зумовлені формуванням якісно нової економіки – економіки знань. Переміщення інтелекту та наукових 
знань в центр основних чинників стійкого економічного зростання стали причиною концентрації уваги 
сучасних дослідників на проблемі становлення економіки знань, яка сьогодні розглядається в якості 
гаранта поступального руху суспільства, побудови конкурентної економіки, задоволення постійно 
зростаючих потреб людей та зміцнення соціальної згоди.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Економіка знань є складним і багатогранним 
феноменом, який привертав і продовжує привертати увагу багатьох як вітчизняних, так і іноземних 
дослідників. Серед західних фахівців даній тематиці присвятили свої роботи Г. Беккер, Ф. Махлуп, 
У. Петті, А. Сміт, Р. Солоу, Е. Тоффлер, Т. Шульц та інші. Серед вітчизняних науковців найбільший 
внесок в дослідження різних аспектів економіки знань внесли: Антонюк Л. Л., Березіна О. Ю., 
Геєць В. М., Грішнова О. А., Лібанова Є. М., Мочерна О. С., Насипайко Д. С., Сазонець І. Л., 
Сазонець О. М., Стрижак О. О., Хамініч С. Ю., Ястремська О. М. та інші. Проте, не дивлячись на 
зростаючу увагу як науковців, так і практиків усього світу до феномену економіки знань, дослідження в 
цьому руслі не можна на сьогодні вважати вичерпаними. Існує ще безліч питань, які потребують 
ґрунтовних наукових розробок та досліджень. Для України актуальним у цьому контексті є вивчення 
досвіду формування та розбудови економіки, що базується на знаннях, економічно розвинутими 
країнами світу та створення з його врахуванням власної моделі економічного розвитку на майбутнє. 

Постановка завдання. Метою даного дослідження є аналіз досвіду економічно розвинутих 
країн світу щодо формування та розбудови економіки знань та обґрунтування можливостей його 
застосування в економіці України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За даними експертів Світового банку економіка 
знань складається з чотирьох основних елементів: освіта та навчання, що характеризують наявність 
освіченого та професійно підготовленого населення, здатного до продукування, розподілу та 
використання знань; динамічна інноваційна інфраструктура, характеризується наявністю 
інформаційних та комунікаційних технологій, здатних забезпечити поширення та обробку інформації; 
економічні стимули та правовий режим, економічне середовище, що сприяє вільному руху знань, їх 
впровадженню та розвитку підприємництва; інноваційні системи – мережа дослідних центрів, вищих 
навчальних закладів, приватних фірм та організацій, що займаються продукуванням нових знань та їх 
застосуванням. 

Країна, що інтенсивно конвертує наукові знання в нові технології та товари, набуває 
можливості забезпечення стійких темпів економічного розвитку, здатності зосереджувати національні 
зусилля на пріоритетних напрямах науково-технічного, соціально-економічного розвитку в межах 
державних інноваційних систем і посилювати свою конкурентоспроможність на світових ринках [1]. 

Інтелектуальний, освітній, культурно-психологічний потенціал, здоров’я є ключовими 
елементами розвитку людського капіталу та становлення економіки знань, а розробка та реалізація 
широкомасштабної довгострокової стратегії модернізації системи освіти та науки стає базовою 
передумовою відтворення, нагромадження і примноження людського капіталу в Україні. 

Сьогодні в Україні існує сукупність чинників формування та відтворення людського капіталу, які 
істотно послаблюють конкурентні позиції. До них відносяться: 

1. Фінансування розвитку людського капіталу. Видатки на охорону здоров’я та освіту в Україні є 
незначними у порівнянні з країнами з високим рівнем розвитку людського капіталу. За оцінками 
експертів Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) при рівні витрат на охорону здоров’я 
нижчому 5% обсягу ВВП економіка стає неефективною, в Україні за 2009 р. вони склали 7,82% від 
ВВП, з яких 54,7% – витрати держави, а 42,4% – витрати домогосподарств. Для порівняння: витрати 
на охорону здоров’я у 2011 р. у Ісландії становили 9,1%, Данії – 10,3%, США – 16,4%, Франції – 11,1%, 
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Польщі – 7%. Державні видатки на освіту у нашій країні у 2011 р. становили 6,2% обсягу ВВП, у 
Ісландії – 13,1%, США – 13,8%, Данії – 14,9%. Крім того, за рівнем доходів Україна відноситься до 
країн, конкурентоспроможність яких базується на інтенсивному використанні факторів виробництва і у 
яких обсяг ВВП на душу населення становить близько 3000 дол. США. Для порівняння, поряд 
знаходяться такі країни як Молдова, Вірменія, Грузія, Таджикистан [2]. 

2. Рівень охорони здоров’я та якості початкової освіти. За цими критеріями Україна помітно 
відстає від розвинених економік і посідає 74 місце серед 142 країн, не зважаючи на те, що демонструє 
високі показники охоплення населення початковою освітою (більше 98% дітей, згідно з даними 
Держкомстату України). Для порівняння за рівнем охорони здоров’я та якістю початкової освіти 
Польща є 40-ою, Норвегія – 21-ою, Фінляндія – першою, вищої освіти та професійного вдосконалення 
Україна є 51-ою, Польща – 31-ою, Норвегія – 15-ою, Фінляндія – першою [2]. 

3. Демографічні зрушення. За роки незалежності чисельність населення скоротилася більше 
ніж на 6 млн. осіб, крім того, приблизно 2 – 3 млн. українців здійснюють трудову діяльність за межами 
країни. Невтішними являються прогнози щодо збереження тенденції подальшого зменшення кількості 
населення України. Серед основних причин погіршення демографічної ситуації слід виокремити: 
погіршення якості життя та здоров’я, переважання рівня смертності над рівнем народжуваності, 
низький рівень доходів та добробуту, зміна традиційного життєвого устрою, домінування міського 
способу життя над сільським, високий рівень безробіття, диференціація рівня доходів найбагатших та 
найбідніших верств населення [2]. 

Політика розвитку людського інтелектуального капіталу на сьогодні стає одним з головних 
складових стратегії конкурентоспроможності тієї чи іншої країни при формуванні економіки, що 
базується на знаннях. 

Одна із найзначніших конкурентних переваг України на шляху до розбудови економіки знань – 
високий рівень освіченості її громадян. Так, 45% української робочої сили мають вищу освіту, і за цим 
показником Україна посідає п’яте місце серед 37-ми країн світу [3]. Завдяки цьому Україна зможе 
увійти в світове товариство як країна, що може генерувати нові знання та інновації. Для створення 
сприятливих умов формування та запобігання втрат людського капіталу на державному рівні 
визначені пріоритетні напрями реформування вищої освіти: забезпечення інноваційного характеру 
розвитку вищої освіти; забезпечення оптимізації структури вищої освіти та обсягів підготовки й 
перепідготовки кадрів для потреб інноваційного розвитку економіки; реалізація кадрової стратегії 
галузі, спрямованої на збереження і розвиток наукових та педагогічних шкіл; впровадження 
об’єктивної оцінки наукової та педагогічної діяльності; розширення доступу до вищої освіти та 
сприяння соціальному захисту учасників соціально-виховного процесу; удосконалення мережі ВНЗ, 
укрупнення ВНЗ на регіональному рівні шляхом їх об’єднання та створення університетів 
регіонального типу; перегляд змісту освіти, державних стандартів, кваліфікацій у контексті входження 
освіти України в Європейський освітній простір. 

Україна володіє високорозвиненим науковим потенціалом, який спроможний ефективно 
розв’язувати актуальні проблеми суспільного розвитку та вирішувати сучасні інноваційні завдання. 
Інтелектуальний потенціал України, незважаючи на негативні наслідки соціально-економічних 
трансформацій, які мали місце до середини 90-х років минулого сторіччя, й дотепер лишається досить 
потужним. Чисельність науковців в нашій державі складає близько 0,54% від чисельності економічно 
активного населення (за чисельністю дослідників – 0,41%). Забезпеченість науковими кадрами в 
Україні й зараз відповідає рівню таких європейських країн, як: Іспанія, Польща, Чехія, Угорщина, однак 
більш як вдвічі менше за середнє значення цього показника в західноєвропейських країнах [4]. 
Незважаючи на скорочення кількості вчених, Україна й досі посідає одне з перших місць в Європі за 
часткою науковців серед працездатного населення. Однак, влада України, починаючи з часів 
проголошення її незалежності й дотепер, не спромоглася забезпечити прогресивний розвиток 
наукової діяльності в країні, що ставить під загрозу успадкований нею величезний радянський 
науковий потенціал. 

Аналіз статистичних даних свідчить, що за роки незалежності України чисельність виконавців 
наукових та науково-технічних робіт скоротилася з 313 тис. осіб у 1990 р. до 94 тис. у 2008 р., тобто 
більш ніж втричі. Питома вага обсягу виконаних науково-технічних робіт у ВВП склала у 2008 р. 0,9%. 
Питома вага підприємств, що займалися інноваціями також зменшилася і у 2008 р. склала 13,0% від 
загальної кількості, в той час, коли у 2002 р. даний показник становив 18%. Фінансування інноваційної 
діяльності більшою мірою здійснюється за рахунок власних джерел та іноземних інвесторів, частка 
державних інвестицій є значно меншою, однак навіть зазначений сумарний обсяг інвестицій в науку не 
досягає рівня інвестицій розвинутих країн. Так, наприклад, в країнах ОЕСР, які характеризуються 
становленням економіки знань, частка високих технологій у виробленій продукції та експорті за 
останнє десятиліття подвоїлась, досягнувши 20-25%. Швидкого розвитку зазнала сфера освіти, 
комунікації та інформації. За підрахунками в країнах ОЕСР більше ніж 50% ВВП регенерується в 
галузях, що засновані на знаннях [5]. 
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Головні проблеми на шляху розвитку економіки знань в Україні виникають через: відсутність 
дієвих стимулів; бюрократичні перепони; відсутність венчурного фінансування; нестабільність 
державної політики в інноваційній галузі; нерозвинену інфраструктуру підтримки підприємницьких 
інновацій; розрив між наукою та бізнесом [6; 7; 8]. 

Для покращення ситуації в Україні основним завданням є подолання демографічної кризи, 
поліпшення якості життя населення та збереження духовного потенціалу, за рахунок здійснення таких 
заходів як: підвищення конкурентоспроможності та інноваційності економіки, зростання рівня 
зайнятості та соціальної захищеності, розвиток людського та соціального капіталу, розвиток і 
підтримка сфери охорони здоров’я, інвестиції в освіту та інфраструктуру освітньої сфери, підвищення 
якості освітніх послуг, їх відповідність потребам ринку праці, здійснення ефективної міграційної 
політики тощо. Все частіше виникає необхідність збільшення витрат на освіту, професійну 
перепідготовку та охорону здоров’я, оскільки саме ці витрати розглядаються як довгострокові 
інвестиції, ефект від яких отримує як індивід, так підприємство і держава. Необхідно впроваджувати 
практику ефективного оподаткування на тих підприємствах, які здійснюють навчання чи підвищення 
кваліфікації кадрів, таким чином, щоб база оподаткування зменшувалась поступово на величину 
витрат на розвиток людського капіталу. Необхідно стимулювати надання кредитів на освіту, 
збільшення державних витрат на дослідницькі проекти. 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, перехід до суспільства знань вимагає зміни 
економічної політики, головним напрямком якої стає розвиток людського капіталу. В умовах 
глобалізації економіка знань стає найбільш перспективною моделлю соціального та господарського 
розвитку, що в своїй основі має зростання ролі науки та освіти для суспільного прогресу. Саме тому, 
головним стратегічним пріоритетом держави стає розвиток людського капіталу за рахунок здійснення 
інвестицій в освіту, науку, професійну підготовку, охорону здоров’я, що забезпечує у майбутньому 
стабільний макроекономічний ефект та здатність швидко реагувати на глобальні виклики. 
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